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Project, code 513/INT/2001)
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Funding sources: Flemish Government of Belgium
Total Budget approved: US$ 38,575 [incl. 10% overhead costs].

Reporting Period: April 2009 to June 2010
Executing Agency: UNESCO
Implementing partners: UNESCO Headquarters (Division of Ecological and Earth Sciences and its MAB Programme
Project starting date: 1 April 2009 (date of project approval)
Project completion date: 30 November 2010 
Responsible Sector: UNESCO Science Sector
Name of Persons completing Report: Miguel Clusener-Godt, Division of Ecological and Earth Sciences (SC/EES), Helene Gille (Consultant, SC/EES).
I. Summary and Background:
This small-scale project activity relates to the Flemish funded UNESCO project "Sustainable Management of Marginal Drylands" (SUMAMAD), Phase 1 (project code 513/INT/2000) and Phase 2, and the Flemish funded UNESCO project “Outreach activities” (project code 513/INT/2001), and is being implemented in Tunisia in collaboration with the Institut des Régions Arides (IRA) in Médenine, Tunisia, and the Chairholder of the UNESCO Chair in Eremology, University of Ghent, Belgium.

The project has two components as follows: (1) UNESCO Teaching Resource Kits, and (2) Studies at Bou Hedma Biosphere Reserve in Tunisia.
II. Description of project activities undertaken during the reporting period 
Component 1: UNESCO Teaching Resource Kits  

The UNESCO Teaching Resource Kit for Dryland Countries has been published in Arabic, English, French and Spanish, and has been widely diffused through the UNESCO Associated Schools Project Network. In order to validate the appropriateness of the kit, it is important to test the kit in “real” dryland conditions and schools, preferably in developing countries. Tunisia, thanks to the outreach of the SUMAMAD Project partner Institut des Régions Arides (IRA) in Médenine, will be an excellent country to test the kit with teachers of secondary schools. 

To this end, Ms Helene Gille (author of kit) in collaboration with Prof. Donald Gabriels, UNESCO Chairholder in Eremology of the University of Ghent, have visited schools in the Médenine area to test the kit from 16 – 21 May 2009 (including travelling days). The project covered Ms Gille’s round-trip economy class travelling costs from Paris to Médenine, and a per diem, but no honorarium.
Part of a training activity initiated by the SUMAMAD Project Tunisian site of IRA during the SUMAMAD Phase II could benefit the implementation of the UNESCO Teaching Resource Kit for Dryland Countries. In this perspective, a “training module” has been jointly conceived by IRA/UNESCO and Schools (up to now mainly the Lycée Route de Gabès in Médenine) during the stay in Médenine from 16 to 31st May 2009. This training module addresses secondary-school pupils. It involves sensitization sessions taking place at IRA based on the UNESCO Teaching Resource Kit for Dryland Countries and foresees the creation of an “experimental garden” within the school complex. 

See full report on this activity and a potential calendar in mission report in annex below.

Moreover, owing to a financial shortfall due to an unfavourable US$/€ exchange rate encountered during the implementation of the “Outreach Project”, the translation costs of the Spanish version of the “Teaching Resource Kit for Mountainous Countries” from French to Spanish will be effected.
Component 2: Studies at Bou Hedma Biosphere Reserve in Tunisia

In the frame of the Kyoto Protocol, the Direction Générale Forestale (DGF) of Tunisia and Flanders, Belgium, will collaborate to plant a total of 50,000 ha of Acacia raddiana in a dry region of Tunisia, i.e. inside and in the vicinity of the national parks of Bou Hedma and Biosphere Reserve (zone of Sidi Bouzid and Gafsa) and Dghoumes (zone Touzeur) and Sidi Toui.

Already 15,000 ha are planted with Acacia raddiana and changes in micro-climate conditions can already be observed and ‘sensed’ with regard to soil and air temperature and humidity, vegetation (bio-diversity), organic matter, soil moisture, radiation and reflection.

Two Master’s students from the University of Ghent (Belgium) will prepare their MSc theses on this area as follows:

a) Master’s thesis: “Change of micro-climate conditions in a dry region of Tunisia”. The objective of this thesis research work is to make an inventory of climate characteristics, vegetation and radiation and reflection inside and outside of the plantation. Reference will be made with meteorological data of neighboring weather stations. Satellite images will be used and direct measurements inside and outside the plantations will be carried out.

b) Master’s thesis: “Effect of reforestation on soil properties under micro-climate conditions in a dry region of Tunisia”. The objective of this thesis research work is the determination of soil properties, especially temperature and moisture in the soil profile, humidity in the soil-air contact layer and humus. Those properties will be evaluated in relation to change in micro-climate conditions. Soil samples will be analyzed either at IRA (Institut des Régions Arides) at Médenine, Tunisia or at the laboratories of the Department of Soil Management, Ghent University.

Supervision for the Master’s students and cooperation is given by: 

Ghent University: Prof. Donald Gabriels, Prof Wim Cornelis, Prof. Robert De Wulf

                             Ir. Koen Verbist, Ir. Jan Vermang

                              2 students

Flanders: ir Koen Desmet

IRA:  Dr. Mohamed Ouessar, Dr. Houcine Taamallah, Dr. Houcine Kattelli (director)

          2 students

To start this project, a visit of the supervisors and students to the study site has been carried out in June 2009, for which funding has been provided to the supervisor (Prof. Donald Gabriels, University of Ghent, Belgium). A report of that mission has been requested from Prof. Donald Gabriels (but has not been delivered as yet).
After that period the students from Ghent University have started their thesis research work. including field work at the study site and in the laboratories of IRA, Médenine during the period August 2009 – October 2009. The costs for field work (travel of students and supervisor(s) from Ghent to Médenine) are in part covered by grants of Ghent University and/or the Flemish Interuniversity Council and with logistic support of IRA.  

MSc thesis manuscripts are delivered during the month of May 2010 to be defended at end of June 2010. On the basis of the manuscripts and reports of students of Ghent University and IRA a report of the project will be made and submitted to UNESCO by the end of August 2010.

III. Difficulties and Problems encountered and measures taken, any changes in implementation
No difficulties have been encountered.
IV. Project Results achieved during the reporting period  

See Section II above.
V.  Lessons learned and Sustainability 

The project is deemed sustainable as all project partners are embedded in university or other research institutional settings that will continue beyond the ending of the project.
VI. Evaluation recommendations when applicable 

N.A.
VII. Visibility: describe any  visibility action implemented during the reporting period
Visibility actions will be undertaken upon completion of the Masters theses.
VIII. Work plan for the following period (please complete the attached table and when applicable add an eventual budget revision)
See below.
IX. Annexes (publications , reports and other project outputs, when applicable)

Annual Workplan

Project Code and Title: 513/TUN/2000, "Teaching Resource Kits and Studies at Bou Hedma Biosphere Reserve, Tunisia”
Year: April 2009 to November 2010
	Planned Activities 

	Expected Outputs
	Timeframe

From           To
	Responsible Party

	Testing of Teaching Resource Kit for Dryland Countries

	Increased knowledge on suitability of kit in drylands
	Early May 2009
	Late May 2009
	Helene Gille (T. Schaaf)

	Preparatory visit of University of Ghent to Bou Hedma Biosphere Reserve 
	Suitability of Acacia radiana afforestration
	Early June 2009
	Late June  2009
	Prof. Donald Gabriels (T. Schaaf)

	Field research of two MSc students at Bou Hedma BR
	Increased knowledge on dryland rehabilitation
	October 2009
	September 2010
	Prof. Donald Gabriels and his students (T. Schaaf)


Mission report of Ms Helene Gille:

RAPPORT DE MISSION

Title:


Ms

First name:

Hélène

Name:


GILLE

Division:

CONSULTANT/ SC/EES

Dates of mission:
17 - 22 Mai 2009

Obligation number:  4500060631

Source of funds:
Extra-budgetary 513/TUN/2000

Country:

Tunisie

Town:


Médenine

Motif de la mission :
Créer le contexte et les conditions d’une phase de mise en œuvre et d’application du kit pédagogique pour les pays situés en zones sèches (Teaching Resource Kit for Dryland Countries) dans les écoles secondaires associées de l’UNESCO du sud-est tunisien, en relation avec l’IRA, Institut des Régions Arides (site tunisien du projet SUMAMAD) et avec le concours de Pr. Donald Gabriels (Chaire en Erémologie UNESCO, Université de Gand, Belgique).  

Il s’agit concrètement de développer les bases d’un projet pilote dans un ou plusieurs établissements de la région afin de former les élèves, les enseignants et leurs formateurs et de mettre en place une application du thème transversal qu’est l’éducation à l’environnement en relais de la recherche scientifique, tel que proposé par le projet 

SUMAMAD 2ème phase (2009-2013). 

Déroulement de la mission :
18 mai :

Accueil à l’IRA par Pr. Houcine Khatteli, directeur général. 

Rencontre des différents interlocuteurs IRA : Pr. Mongi Sghaier (Laboratoire d’Economie et Sociétés Rurales), Dr. Mohamed Ouessar (Occupation du sol et ressources en eau), Pr. Houcine Taamallah (Formation). 

Exposé par Mongi Sghaier des activités déjà réalisées par l’IRA en termes de sensibilisation et de formation auprès des écoles primaires et secondaires. Ces activités fonctionnent dans un contexte extra-scolaire en fonction de la demande des écoles. Elles sont menées par l’IRA le plus souvent sur le terrain, au sein même des écoles ; il s’agit d’actions d’encadrement adaptées aux besoins de l’établissement ainsi que d’actions de formation et de sensibilisation pour lesquelles l’IRA organise des journées sur place ou dans les écoles et auxquelles les élèves et leurs parents sont conviés. Lors des présentations, le chercheur/animateur amène son dispositif et fait une démonstration des différentes techniques (lutte contre la désertification). 

Visite de l’IRA : jardin botanique, parcelles de plantes aromatiques et médicinales, arboretum (figuiers, oliviers, fruitiers..), pastoretum (grande parcelle répertoriant et domestiquant les espèces de plantes pastorales autochtones sahariennes du sud-tunisien), banque de semences, haies biologiques. 

Evocation de la mise en place d’un nouveau module de formation IRA/ UNESCO à partir

de nouvelles séances de sensibilisation menées à l’IRA (en relation directe avec le kit 

pédagogique pour les pays situés en zones sèches de l’UNESCO) et suivies d’une phase de mise en pratique sur une parcelle expérimentable facilement accessibles aux élèves, enseignants et formateurs. 

19 mai :

Visite de plusieurs écoles secondaires dont l’Ecole Secondaire Sidi Makhlouf dans les environs de Médenine et surtout le lycée de Médenine : Lycée Route de Gabès, école associée de l’UNESCO.

Rencontre avec son directeur : M. Houcine Bouhbil. Il s’agit du lycée principal de Médenine, 89 enseignants dont 18 impliqués dans des activités extra-scolaires. L’équipe pédagogique est très inventive, les initiatives sont nombreuses, impressionnants travaux d’art plastique à partir de recyclage. 

Deux petits projets environnementaux sont menés avec les élèves de seconde (15 ans) à partir des matières de géographie et de SVT grâce à l’implication des enseignants :

Un premier projet autour de la captation d’eau de pluie s’appuie sur l’étude de la conservation de l’eau à l’époque romaine ; un deuxième projet porte sur une recherche concernant les espèces animales et végétales de la région. 

Visite des différents espaces verts du lycée dont une parcelle de 100 m² qui pourrait servir de parcelle expérimentale et de terrain d’application au module IRA/UNESCO, l’école devenant partenaire du projet et orientant la création de ce jardin dans une perspective d’observation et d’expérimentation scientifique alliée à une mise en valeur esthétique de la parcelle. 

(Perspective conjointe du module IRA/UNESCO et du kit pédagogique pour les pays situés en zones sèches). 

Réunion de travail et d’échanges UNESCO/IRA.

20 mai :

Visite de la réserve de biosphère de Bou-Hedma organisée par le guide du parc : M. Lazhar Hamdi. 

Découverte détaillée de l’écosystème de pseudo-savane. Populations végétales : Hamada scoparia, Ferulla veretensis, Stipa capensis, Stipagrostis pungens, Pistacia atlantica. Observation de quelques espèces animales : Antilopes oryx, antilopes dorcas et leurs petits… Observation des zones plantées d’Acacia tortilis subsp. Raddiana, plantations en bosquets, plantations à plein. Utilisation de la technique du sous-solage (sub-soiler) pour casser la croûte du sol sableux. Considération de l’étude du microclimat dans les zones plantées. 

Retour à l’IRA. Visite du laboratoire d’Ecologie pastorale. Rencontre du Pr. Mohamed Neffati. 

Réunion de travail UNESCO (Donald Gabriels Chaire Erémologie/ Hélène Gille).

21 mai : 

Restitution/ Planification projet pilote IRA/UNESCO/ECOLE.

Retour Djerba.

Résultats obtenus :
Proposition d’un module de formation IRA/UNESCO/ECOLE articulé en 2 parties :

· Une première partie à l’IRA sous la forme de 3 séances de sensibilisation des 

élèves ou des formateurs aux plantes autochtones (inventaire) conduites par 3 experts de l’IRA et 1 coordinateur (M. Nordine) et relayées par un document d’étude pédagogique (10 pages, simple et facile d’utilisation, en lien direct avec le kit pédagogique pour les pays situés en zones sèches) mis au point par l’UNESCO à partir des contributions des experts de l’IRA et imprimé à l’IRA. 

· Une deuxième partie, en relais, de mise en pratique à travers la création et 

l’exploitation d’une parcelle expérimentale (le « jardin expérimental ») située sur un terrain appartenant à l’école, dans un premier temps un terrain de 100m² interne au lycée de Médenine, lycée route de Gabès qui devient partenaire du projet pilote grâce à l’implication de son directeur M. Houcine Bouhbil. 

A. Nous proposons (les différents partenaires IRA/UNESCO/ECOLE) que la partie visite/étude/inventaire à l’IRA se déroule sous la forme de 3 séances de sensibilisation pour chaque classe formée ou chaque groupe d’enseignants ou de formateurs d’enseignants susceptibles d’être formés eux aussi. 

1. Une séance de sensibilisation autour des plantes dont on se nourrit, plantes cultivées ou autochtones, domestiquées ou bien établies dans la région et présentes sur le site de l’IRA.
Contenu de la séance élaboré à partir des contributions des experts de l’IRA.

Exemple : le figuier (présent dans l’arboretum) ou l’olivier largement représenté. 

Biologie, écologie et pratiques culturales. Production, récolte, utilisation et commercialisation des fruits. Patrimoine génétique, principaux cultivars. 

Laboratoire d’Economie et Sociétés rurales ?

La ou les plantes choisie(s) pour l’étude sont introduites dans un second temps dans la parcelle expérimentale.

2. Une séance de sensibilisation autour des plantes qui soignent, plantes médicinales ou aromatiques utilisées en cosmétologie. Sélection de l’étude autour de quelques espèces.

Contenu de la séance élaboré à partir des contributions des experts de l’IRA.

Exemple : Artemisia inculta (armoise blanche), Rosemarinus officinalis (romarin endémique du sud tunisien). 

Biologie, utilisation, usages en médecine traditionnelle, limites, autres usages possibles et intérêts du multi usage, conditionnement et germination des semences.

Laboratoire d’Economie et Sociétés rurales ? Laboratoire d’écologie pastorale ?

La sélection de plantes ou d’essences choisies pour l’étude est introduite dans un second temps dans la parcelle expérimentale. 

3. Une séance de sensibilisation autour des plantes particulièrement utiles pour l’écosystème, plantes dotées de propriétés écologiques (plante fixatrice des sols, contribuant à l’enrichissement des sols en sels minéraux, permettant de lutter contre l’ensablement, aux propriétés mellifères…). 
Exemple : Acacia tortilis subsp. raddiana largement réintroduit sur le site de la réserve de biosphère de Bou Hedma qui permet de lutter efficacement contre la désertification en créant des conditions favorables au développement de plantes compagnes et en influant sur le microclimat (ombrage, impact sur l’évapotranspiration). 

Laboratoire d’Economie et Sociétés rurales ? Laboratoire d’Erémologie et lutte contre la désertification ? 

Comme précédemment, suite à la phase de sensibilisation à l’IRA un spécimen d’Acacia tortilis subsp. raddiana sera planté dans la parcelle expérimentale. Il s’agit là de relier le module au projet de reforestation à partir de l’acacia menée par les chercheurs de l’Université de Gand (dont également Pr. Donald Gabriels) sur le site de la réserve de biosphère de Bou Hedma. 

4. En accompagnement de ces séances de sensibilisation, un document d’étude pédagogique sera élaboré et remis à chaque participant au module de formation. Il sera élaboré par l’UNESCO à partir des contributions des experts de l’IRA. Leurs contributions seront ainsi intégrées à un contexte pédagogique (adaptation à un support pédagogique et graphique sous une forme très manipulable et courte également synthétique du kit pédagogique pour les pays situés en zones sèches, document de 10 pages, validé et imprimé par l’IRA).

B. Création et suivi d’une parcelle expérimentale également appelé « jardin expérimental ».

· Nous proposons (les différents partenaires IRA/UNESCO/ECOLE) d’aménager la 

parcelle de 100 m² sur le site du lycée de Médenine, lycée route de Gabès dans une perspective de développement durable. Les arbres peuvent être plantés à des stades de croissance déjà avancée (jeunes sujets plutôt que plantules) afin que les « formés » observent des résultats rapides mais l’objectif est également d’œuvrer à long terme pour le développement du jardin, pour le bénéfice des initiateurs mais aussi pour celui des élèves et des formateurs à venir. 

· L’idée est de diviser la parcelle: d’un côté les plantes « qui nourrissent » avec 

l’introduction de 2 oliviers, d’un figuier et d’un amandier. De l’autre, introduction de l’acacia avec respect de son diamètre de croissance, avec la possibilité d’introduire d’autres plantes dans son périmètre, de l’élaguer s’il pousse bien, d’aménager son ombrage, arbre qui peut être intéressant au moment de la floraison. Entre les deux, plantation des espèces sélectionnées de plantes médicinales. Aménagement des allées et voies de circulation. Que va-t-on planter contre le mur du jardin ? Draft de plan à venir.

· L’important est ce que les élèves et formateurs vont observer, vont expérimenter 

dans le jardin une fois les espèces plantées, en relais des sessions de formation à l’IRA et pour les élèves en relais de leur cours de SVT par exemple. 

Elèves et formateurs vont prendre des mesures, comparer les observations.
Observation de critères morphologiques, de croissance, de cycle végétatif. 

· Pour cela il est intéressant d’introduire des arbres avec des temps et des durées de 

floraison différentes : un amandier par comparaison avec un figuier ou un olivier. 

· Il est intéressant d’introduire aussi les arbres à des stades différents de croissance. 

Exemple : 2 ou 3 spécimens d’acacia transplantés à 3 mois, donc issus d’une pépinière (Bou-Hedma ?), des plantules de 30 cm. Une fois qu’ils ont pris, on voit ceux que l’on enlève.  L’olivier à 1 an, le figuier et l’amandier aussi. 

Considérations pratiques :

Il faudrait qu’une personne chargée de la coordination du projet sur place à l’IRA (au moins pendant la durée du projet) s’occupe de visiter régulièrement la parcelle à l’école pour veiller à son bon entretien, supervision des arrosages pendant l’été, etc…

A ce sujet, il faut noter que M. Bouhbil compte parmi son effectif d’enseignants (89), 18 collègues motivés et impliqués dans des activités extra-scolaires, que l’établissement emploie des personnes chargées de l’entretien qui sont présentes durant l’été et qui pourraient arroser, qu’il existe déjà des conduits de ruissellement dans l’école qui mènent ou convergent vers le jardin, qu’il faudrait étudier le coût global de quelques arrosages bien circonscrits sur la note d’eau globale.  

Partenaires du projet :
IRA (Institut des Régions Arides, Médenine):

M. Houcine Khatteli

M. Mongi Sghaier

M. Mohamed Ouessar

M. Houcine Taamallah

M. Mohamed Neffati

M. Nordine ??

UNESCO

Division des sciences écologiques et de la terre:

M. Thomas Schaaf

Mme Hélène Gille

Chaire en Erémologie:

M. Donald Gabriels

LYCEE SECONDAIRE ROUTE DE GABES

M. Houcine Bouhbil

CLUB UNESCO ALECSO Médenine

M. Mohamed Thabet

Calendrier :

Début 2011

Etablir un accord protocolaire IRA/UNESCO/ECOLE (TS HG MS)

Faire une visite d’anticipation auprès de M. Bouhbil pour préparation du jardin (DG MO)

Mise en place avec MS et MO de la coordination IRA

Coordinateur

Interventions des chercheurs lors des sessions de sensibilisation (MS MO)

Thématiques choisies, espèces végétales retenues pour les différentes sessions

Contributions des chercheurs aux sessions (MS MO DG HG)

Visite du jardin, début de la préparation du terrain, enrichissement du sol, nettoyage.

Choix des arbres à planter et aspect technique des plantations ou de la mise en culture 

d’autres plantes. 

Mars 2011

Préparation du jardin, entretien du sol, aménagement

Coordination à l’IRA :

Elaboration du contenu des sessions

Rédaction des contributions des chercheurs pour le document pédagogique relais du kit Drylands. 

Organisation des visites avec l’école : nombre de classes, catégories de « formés », planification, transport, logistique.

Mai 2011

Rendu du draft du document pédagogique avec adaptation des contributions au support pédagogique et graphique (HG), échanges, appréciations, commentaires 

Avis sur l’utilisation possible d’outils pédagogiques divers, d’ordre visuel comme la photographie (gros plans sélectionnés, vues d’ensemble), le dessin (schémas simplifiés, esquisses), certains outils scientifiques mis en valeur (graphiques, diagrammes, dessins appliqués de mesure) (MS MO DG HG)

Point sur l’organisation des sessions de formation à l’IRA

Visite au lycée, visite du jardin, préparation des plants.

Sept. 2011

1ère série de plantations dans le jardin

Fév 2012

Visite DG (sur projet reforestation également) et HG à l’IRA

Rendu du document pédagogique intégrant les différents commentaires et appréciations des partenaires (HG). Validation par les partenaires.

Suite des plantations dans le jardin.

Mars-Avril 2012

Impression du document pédagogique (IRA)

Début des visites à l’IRA 

Suite des plantations dans le jardin. Aménagement des allées.

Mise en place d’un cycle de sessions de formation à l’IRA relayé par des actions dans le jardin en utilisant le document d’étude pédagogique. 

Restitution par un petit film (M. Thabet) ?

Mai 2012

Inauguration du jardin lors de l’organisation possible du workshop SUMAMAD à l’IRA.

Récap/restitution des sessions de formation et de l’utilisation du document pédagogique. 

Visionnage du petit film. 
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